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QUESTIONS BASED ON

TWO VARIABLES

1. A can do a piece of work in 12 days
whereas B can do the same work in 18
days. In how many days (A & B) together
can do the same work if they are working
together?

A ,d dke dks 12 fnuksa esa dj ldrk gS tcfd B
mlh dke dks 18 fnuksa esa dj ldrk gSA ;fn os ,d
lkFk dke djrs gSa rks fdrus fnuksa esa (A & B) ,d
lkFk leku dke dks dj ldrs gSa\

SSC CPO 2019

(a)
2

7
5

(b)
1

7
5

(c)
2

8
5

(d)
1

8
5

2. Aditya can do a piece of work in 24 days
whereas Raman can do the same work in
45 days. In how many days they can
complete the same work together?

vkfnR; ,d dke dks 24 fnuksa esa dj ldrk gS tcfd
jeu mlh dke dks 45 fnuksa esa dj ldrk gSA os nksuksa
feydj dk;Z dks fdrus fnu esa iwjk dj ldrs gSa\

SSC MTS 2019

(a)
350

23
(b)

360

23

(c)
350

33
(d)

360

37
3. A can do one fifth part of a task in 4 days,

B can do one sixth part of the same work
in 5 days. If they work together, then in
how many days can this task be
completed?

A fdlh dk;Z dk 1@5 oka Hkkx 4 fnuksa esa dj ldrk
gS] B mlh dk;Z dk 1@6oka Hkkx 5 fnuksa esa dj
ldrk gSA ;fn os ,dlkFk feydj dk;Z djrs gSa rks
bl dk;Z dks fdrus fnuksa esa iwjk dj ldrs gSa\

SSC CPO 2018

(a) 12 (b) 30

(c) 20 (d) 15

4. A alone can do a  work in 30 days. B alone
can do the same work in 60 days. If they
work together for 5 days, then what part
of the work will be left?

A fdlh dk;Z dks vdsyk 30 fnu esa dj ldrk gSA
B mlh dk;Z dks vdsyk 60 fnu esa dj ldrk gSA
;fn os 5 fnu rd ,d lkFk dk;Z djrs gSa] rks dk;Z
dk fdruk fgLlk 'ks"k jg tk,xk\

SSC MTS 2019

(a)
2

3
(b) 

1

2

(c)
3

4
(d)

5

6

5. If A can do a piece of work in 20 days
whereas (A & B) together can do the same
piece of work in 15 days. In how many
days B alone can do the same work?

;fn A fdlh dke dks 20 fnuksa esa dj ldrk gS
tcfd (A & B) ,d lkFk 15 fnuksa esa mlh dke dks
dj ldrs gSa] rks B vdsys fdrus fnuksa esa mlh dke
dks dj ldrk gS\
(a) 60 (b) 80

(c) 50 (d) 32

6. C and D together can make a chair in 4
days and C alone can make this chair in
12 days. In how many days D alone can
make this chair?

C vkSj D feydj 4 fnu esa ,d dqlhZ cuk ldrs gSa
vkSj C vdsys bl dqlhZ dks 12 fnuksa esa cuk ldrk
gSA D fdrus fnuksa esa vdsys bl dqlhZ dks cuk ldrk
gS\

SSC MTS 2019

(a) 10 day

(b) 6 days

(c) 4 days

(d) 8 days

7. P and Q together can do a work in 12
days, P alone can do the same work in 36
days, In how many days can  alone
complete two – third part of the same
work?

TIME AND WORK (le; vkSj dk;Z)
(CLASSROOM SHEET)
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P vkSj Q feydj ,d dk;Z dks 12 fnuksa esa dj

ldrs gSaA P vdsys mlh dk;Z dks 36 fnuksa esa dj

ldrk gS rks Q vdsys mlh dk;Z ds nks&frgkbZ fgLlk

dks fdrus fnuksa esa dj ldrk gS\
SSC CPO 2019

(a) 12 (b) 18

(c) 15 (d) 21

8. A and B working together can do 45% of

the work in 9 days. A alone can do the

work in 30 days. How many days will B

alone take to do the same work ?

A vkSj B ,d lkFk dk;Z djrs gq, 9 fnuksa esa 45»

dk;Z dj ldrs gSaA A vdsyk 30 fnuksa esa dk;Z dj

ldrk gSA B vdsys mlh dk;Z dks djus esa fdrus

fnu yxk,xk\
SSC CHSL 2019

(a) 60 (b) 70

(c) 48 (d) 50

9. A and B can complete a task in 25 days.

B alone can complete 
1

33 %
3

 of the

same task in 15 days. In how many days

can A alone complete  
4

15
th of the same

task?

A vkSj B fdlh dk;Z dks 25 fnuksa esa iwjk dj ldrs

gSaA B blh dk;Z dk 
1

33 %
3

 Hkkx vdsys 15 fnuksa

esa iwjk dj ldrk gSA A bl dk;Z dk 
4

15
 Hkkx

fdrus fnuksa esa iwjk djsxk\
SSC CHSL 2018

(a) 15 (b) 10

(c) 18 (d) 12

QUESTIONS BASED ON

THREE VARIABLES

10. A, B and C can do a work in 12, 15 and
20 days respectively. In how many days
will they complete the same work
together?

A, B rFkk C fdlh dk;Z dks Øe'k% 12] 15 rFkk
20 fnuksa esa dj ldrs gSaA ,d lkFk feydj os mlh
dk;Z dks fdrus fnuksa esa iwjk djsaxs\

SSC MTS 2019

(a) 10 days (b) 5 days

(c) 6 days (d) 7 days

11. A, B and C can do a work in 4, 28 and 56
days respectively. In how many days will
they complete the same work together?

A, B rFkk C fdlh dk;Z dks Øe'k% 4] 28 rFkk 56
fnuksa esa dj ldrs gSaA ,d lkFk feydj os mlh dk;Z
dks fdrus fnuksa esa iwjk djsaxs\

SSC CHSL 2019

(a)
5

3
17

(b)
5

4
17

(c)
5

6
17

(d)
4

3
17

12. A, B and C can do a work in 4, 20 and 60
days respectively. Working together, they
can complete the one third work in how
many days?

A, B rFkk C fdlh dk;Z dks Øe'k% 4] 20 rFkk 60
fnuksa esa dj ldrs gSaA ,d lkFk dk;Z djrs gq, os
,d&frgkbZ dk;Z fdrus fnuksa esa lekIr djsaxs\

SSC CHSL 2019

(a)
20

19
(b)

20

9

(c)
12

19
(d)

17

19

13. E, F and G together can complete a work
in 12 days. If E and F together can
complete the same work in 30 days, then
in how many days can G alone complete
the same work ?

E, F vkSj G ,d lkFk 12 fnuksa esa ,d dke iwjk
dj ldrs gSaA ;fn E vkSj F feydj mlh dke dks
30 fnuksa esa iwjk dj ldrs gSa] rks G fdrus fnuksa esa
vdsys dke dks iwjk dj ldrk gS\

SSC MTS 2019

(a) 18 days (b) 20 days

(c) 12 days (d) 24 days

14. X can do a work alone in 15 days. Y can
do the same work in 30 days alone. X, Y
and Z together can do that work in 9
days. In how many days Z alone can do
that work?

X fdlh dk;Z dks vdsyk 15 fnu esa dj ldrk gSA
Y mlh dk;Z dks vdsyk 30 fnu esa dj ldrk gSA
X, Y rFkk Z ,d lkFk feydj ml dk;Z dks 9 fnu
esa dj ldrs gSaA Z mlh dk;Z dks vdsyk fdrus fnuksa
esa dj ldrk gS\

SSC MTS 2019

(a) 120 (b) 90

(c) 45 (d) 60
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15. A can complete one – third of a work in
5 days and B can do 2/5th of the same
work in 10 days. They work together for
6 days. The remaining work is completed
by C in 18 days. C alone will do the same
work in?

A ,d dke dk ,d&frgkbZ 5 fnuksa esa iwjk dj ldrk
gS vkSj B mlh dke ds 2@5 Hkkx dks 10 fnuksa esa
iwjk dj ldrk gSA os 6 fnuksa rd ,d lkFk dke
djrs gSa] 'ks"k dk;Z C }kjk iwjk fd;k tkrk gSA vdsys
C bl dke dks fdrus fnuksa esa iwjk djsxk\

SSC MTS 2019

(a) 50 (b) 30

(c) 25 (d) 45

16. A can complete a work in 20 days and B
in 22.50 days. They both work together
for 6 days. And the remaining work is
completed by C in 26 days. In how many
days the work will be completed, if all the
three work together?

A fdlh dk;Z dks 20 fnuksa esa iwjk dj ldrk gS vkSj
B mls 22-50 fnuksa esa iwjk dj ldrk gSA os nksuksa
feydj 6 fnuksa rd ,d lkFk dk;Z djrs gSa vkSj 'ks"k
dk;Z dks C }kjk 26 fnuksa esa iwjk fd;k tkrk gSA
rhuksa ,d lkFk feydj mlh dk;Z dks fdrus fnuksa esa
iwjk djsaxs\

SSC MTS 2019

(a) 8 (b) 9

(c) 12 (d) 10

17. A, B and C can finish a task in 42 days,
84 days and 28 days, respectively. A
started the work, B joined him after 3
days. If C joined them after 5 days from
the beginning, then for how many days
did A work till the completion of the
task?

A, B vkSj C fdlh dk;Z dks Øe'k% 42 fnu] 84
fnu vkSj 28 fnu esa dj ldrs gSaA A us dk;Z 'kq:
fd;k rFkk B 3 fnu ckn mlesa 'kkfey gqvkA ;fn C
us vkjaHk ls 5 fnuksa ckn dk;Z djuk 'kq: fd;k rks
A dk;Z iwjk gksus rd fdrus fnuksa rd dk;Z djrk
jgk\

SSC CHSL 2018

(a) 20 (b) 15

(c) 17 (d) 18

18. A can do 40% of a work in 12 days,
whereas B can do 60% of the same work
in 15 days. Both work together for 10
days. C completes the remaining work
alone in 4 days. A, B and C together will
complete 28% of the same work in?

A fdlh dk;Z dk 40» Hkkx 12 fnuksa esa dj ldrk
gS tcfd B blh dk;Z dk 60» Hkkx 15 fnuksa esa dj
ldrk gSA nksuksa 10 fnuksa rd ,d lkFk dk;Z djrs gSaA
C 'ks"k dk;Z 4 fnuksa esa iwjk djrk gSA A, B vkSj C
,d lkFk blh dk;Z dk 28» Hkkx fdrus fnuksa esa iwjk
djsaxs\

SSC CGL T-2 2018

(a) 2.5 days (b) 3 days

(c) 1.5 days (d) 2 days

19. A can do one – third of a work in 15 days,
B can do 75% of the same work in 18
days and C can do the same work in 36
days. B and C work together for 8 days.
In how many days will A alone complete
the remaining work?

A fdlh dk;Z dk ,d&frgkbZ Hkkx 15 fnuksa esa iwjk
dj ldrk gSA B blh dk;Z dk 75» Hkkx 18 fnuksa esa
rFkk C ;gh dk;Z 36 fnuksa esa dj ldrk gSA B vkSj
C 8 fnuksa rd lkFk dk;Z djrs gSaA A vdsyk 'ks"k
dk;Z fdrus fnuksa esa iwjk djsxk\

SSC CGL T-2 2018

(a) 24 days (b) 18 days

(c) 20 days (d) 16 days

20. A and B can do a work in 12 days, B and
C can do it in 15 days and C and A can
do it in 20 days. If A, B and C work
together, then they will complete the
same work in:

A vkSj B ,d dk;Z dks 12 fnuksa esa dj ldrs gSa] B
vkSj C bls 15 fnuksa esa dj ldrs gSa vkSj C vkSj A
bls 20 fnuksa esa dj ldrs gSaA ;fn A, B vkSj C ,d
lkFk dk;Z djrs gSa] rks os mlh dk;Z dks fdrus le;
esa iwjk djaxs\

SSC CHSL 2019

(a) 12 days (b) 5 days

(c) 10 days (d) 14 days

21. A and B can do a work in 30 days, B and
C can do it in 24 days and C and A can
do it in 40 days. If A, B and C work
together, then they will complete the
same work in:

A vkSj B ,d dk;Z dks 30 fnuksa esa dj ldrs gSa] B
vkSj C bls 24 fnuksa esa dj ldrs gSa vkSj C vkSj A
bls 40 fnuksa esa dj ldrs gSaA ;fn A, B vkSj C ,d
lkFk dk;Z djrs gSa] rks os mlh dk;Z dks fdrus le;
esa iwjk djaxs\

SSC CPO 2019

(a) 20 days (b) 5 days

(c) 10 days (d) 15 days
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22. Amit and Sunil together can do a work in

9 days, Sunil and Dinesh together can do

it in 12 days and Amit and Dinesh

together can do it in 18 days. If Amit,

Sunil and Dinesh work together, then

they will complete the same work in:

vfer vkSj lquhy ,d dk;Z dks 9 fnuksa esa dj ldrs
gSaA lquhy vkSj fnus'k bls 12 fnuksa esa dj ldrs gSa
vkSj vfer vkSj fnus'k bls 18 fnuksa esa dj ldrs gSaA
;fn vfer] lquhy vkSj fnus'k ,dlkFk dk;Z djrs
gSa] rks os mlh dk;Z dks  fdrus le; esa iwjk djsaxs\

SSC CGL 2019

(a) 4 days (b) 16 days

(c) 12 days (d) 8 days

23. A and B can do a piece of work in 36 days,

B and C can do the same work in 60 days.

A and C can do the same work in 45 days.

In how many days can A alone complete

the work?

A vkSj B 36 fnuksa esa ,d dk;Z dks dj ldrs gSa] B
vkSj C 60 fnuksa esa mlh dk;Z dks dj ldrs gSaA A

vkSj C mlh dk;Z dks 45 fnuksa esa dj ldrs gSaA A

vdsys fdrus fnuksa esa og dk;Z iwjk dj ldrk gS\
SSC CPO 2019

(a) 90 (b) 120

(c) 45 (d) 60

24. A and B, working together , can complete

a work in 16 days, C and A together can

complete it in 32 days and C and B

together can complete it in 24 days. They

worked together for 12 days. In how many

days will C can complete the remaining

work?

A vkSj B ,d lkFk dk;Z djrs gq, fdlh dk;Z dks
16 fnuksa esa dj ldrs gSa] C vkSj A bl dk;Z dks
32 fnuksa esa dj ldrs gSa vkSj C vkSj A bl dk;Z
dks 32 fnuksa esa dj ldrs gSaA mUgksaus 12 fnuksa rd
lkFk dk;Z fd;kA 'ks"k dk;Z lekIr djus esa C dks
fdrus fnu yxsaxs\

SSC CHSL 2018

(a) 40 days (b) 36 days

(c) 45 days (d) 32days

25. A and B, working together , can complete

a work in 10 days, C and A together can

complete it in 20 days and C and B

together can complete it in 15 days. They

worked together for 8 days. In how many

days will C can complete the remaining

work?

A vkSj B ,d lkFk dke djrs gq, 10 fnuksa esa ,d
dke iwjk dj ldrs gSa] C vkSj A feydj bls 20
fnuksa esa iwjk dj ldrs gSa vkSj C vkSj B feydj
bls 15 fnuksa esa iwjk dj ldrs gSaA mUgksaus 8 fnuksa rd
,d lkFk dke fd;kA 'ks"k dk;Z dks C fdrus fnuksa esa
iwjk dj ldrk gS\

SSC CHSL 2018

(a) 12 days (b)
1

3
5

 days

(c) 16 days (d)
1

5
3

days

CONCEPT OF LEFTING THE WORK

FROM FORWARD

26. A and B can do a work in 15 days and 10
days respectively. They begin the work
together but B leaves after two days. Now
A completes the remaining work. The
total number of days needed for the
completion of the rest work is:

A vkSj B Øe'k% 15 fnuksa vkSj 10 fnuksa esa ,d
dk;Z dj ldrs gSaA os ,d lkFk dk;Z 'kq: djrs gSa
ysfdu B nks fnuksa ds ckn NksM+ nsrk gSA vc A 'ks"k
dk;Z dks iwjk djrk gSA dk;Z iwjk gksus ds fy, vko';d
dqy fnuksa dh la[;k gS &

SSC CHSL 2020

(a) 15 days (b) 18 days

(c) 12 days (d) 10 days

27. A and B can do a work in 20 days and 30
days respectively. They begin the work
together but A leaves after four days. Now
B completes the remaining work. The
total number of days needed for the
completion of the work is:

A vkSj B Øe'k% 20 fnuksa vkSj 30 fnuksa esa ,d
dk;Z dj ldrs gSaA os ,d lkFk dk;Z 'kq: djrs gSa
ysfdu A 4 fnuksa ds ckn NksM+ nsrk gSA vc B 'ks"k
dk;Z dks iwjk djrk gSA dk;Z iwjk gksus ds fy, vko';d
dqy fnuksa dh la[;k gS &
(a) 24 days

(b) 28 days

(c) 30 days

(d) 20 days

28. A and B can do a work in 10 days and 20
days respectively. They begin the work
together but A leaves after five days. Now
B completes the remaining work. The
total number of days needed for the
completion of the work is:

https://t.me/mathsbyadityaranjan
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A vkSj B Øe'k% 10 fnuksa vkSj 20 fnuksa esa ,d
dk;Z dj ldrs gSaA os ,d lkFk dk;Z 'kq: djrs gSa
ysfdu A 5 fnuksa ds ckn NksM+ nsrk gSA vc B 'ks"k
dk;Z dks iwjk djrk gSA dk;Z iwjk gksus ds fy, vko';d
dqy fnuksa dh la[;k gS &
(a) 4 days (b) 5 days

(c) 10 days (d) 15 days

29. A , B and C can do a work in 10 ,12 and
15 days respectively. They begin to work
together but B leaves after two days. Now
A and C completes the remaining work.
The total number of days needed for the
completion of the work is:

A, B vkSj C Øe'k% 10] 12 vkSj 15 fnuksa esa ,d
dke dj ldrs gSaA os ,d lkFk dke dj ldrs gSaA os
,d lkFk dke djuk 'kq: djrs gSa ysfdu B nks fnuksa
ds ckn dke NksM+ nsrs gSaA vc A vkSj C 'ks"k dk;Z
iwjk djrs gSaA dk;Z iwjk djus ds fy, vko';d dqy
fnuksa dh la[;k gS &
(a) 4 days

(b) 5 days

(c) 10 days

(d) 15 days

30. A , B and C can do a work in 6 ,8 and 12
days respectively. They begin to work
together but A and C  leaves after two
days. Now B completes the remaining
work. The total number of days needed
for the completion of the work is:

A, B vkSj C Øe'k% 6] 8 vkSj 12 fnuksa esa ,d
dke dj ldrs gSaA os ,d lkFk dke djuk 'kq: djrs
gSa ysfdu A vkSj C nks fnuksa ds ckn NksM+ nsrs gSaA
vc B 'ks"k dk;Z dks iwjk djrk gSA dk;Z iwjk djus
ds fy, vko';d dqy fnuksa dh la[;k gS &
(a) 4 days

(b) 5 days

(c) 10 days

(d) 15 days

31. A can complete a work in 24 days B can
complete the same work in 32 days . If
they work together and after certain time
B left the work then total work be
completed in 18 days. After how many
days B left the work.

A fdlh dk;Z dks 24 fnuksa esa iwjk dj ldrk gS] B
mlh dk;Z dks 32 fnuksa esa iwjk dj ldrk gSA ;fn os
,d lkFk dke djrs gSa vkSj fuf'pr le; ds ckn B
us dke NksM+ fn;k rks dqy dke 18 fnuksa esa iwjk gks
tk,xkA fdrus fnuksa ds ckn B us dke NksM+ fn;k\

(a) 6 days

(b) 8 days

(c) 10 days

(d) 12 days

32. A can complete a work in 10 days B can
complete the same work in 15 days . If
they work together and after certain time
A left the work then total work be
completed in 9 days. After how many
days A left the work.

A fdlh dk;Z dks 10 fnuksa esa iwjk dj ldrk gS] B
mlh dk;Z dks 15 fnuksa esa iwjk dj ldrk gSA ;fn os
,d lkFk dke djrs gSa vkSj fuf'pr le; ds ckn A
us dke NksM+ fn;k rks dqy dke 9 fnuksa esa iwjk gks
tk,xkA fdrus fnuksa ds ckn A us dke NksM+ fn;k\
(a) 6 days

(b) 8 days

(c) 4 days

(d) 2 days

33. A , B and C can do a work in 10 ,12 and
15 days respectively. They begin to work
together but after certain time B and C
left the work then total work will be
completed in 7 days . After how many
days did B and C left the work.

A, B vkSj C Øe'k% 10] 12 vkSj 15 fnuksa esa ,d
dke dj ldrs gSaA os ,d lkFk dke djuk 'kq: djrs
gSa ysfdu fuf'pr le; ds ckn B vkSj C us dke
NksM+ fn;k rks dqy dke 7 fnuksa esa iwjk gks tk,xkA
fiQj irk djsa fd fdrus fnuksa ds ckn B vkSj C us
dke NksM+ fn;k\
(a) 4 days

(b) 5 days

(c) 2 days

(d) 7 days

34. A , B and C can do a work in 12 , 16 and
24 days respectively. They begin to work
together but after certain time A and C
left the work then total work will be
completed in 6 days . After how many
days did A and C left the work.

A, B vkSj C Øe'k% 12] 15 vkSj 24 fnuksa esa ,d
dke dj ldrs gSaA os ,d lkFk dke djuk 'kq: djrs
gSa ysfdu fuf'pr le; ds ckn A vkSj C us dke
NksM+ fn;k rks dqy dke 6 fnuksa esa iwjk gks tk,xkA
fdrus fnuksa ds ckn A vkSj C us dke NksM+ fn;k\
(a) 4 days

(b) 5 days

(c) 2 days

(d) 7 days

https://t.me/mathsbyadityaranjan
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CONCEPT OF LEFTING THE

WORK FROM BACKWARD

35. A and B can do a work in 10  and 12 days
respectively. They begin the work
together but A left the work 1 day before
the completion of work. In how many
days will the total work be completed?

A vkSj B Øe'k% 10 vkSj 12 fnuksa esa ,d dke dj
ldrs gSaA os ,d lkFk dke 'kq: djrs gSa ysfdu A us
dke iwjk gksus ls 1 fnu igys dke NksM+ fn;kA dqy
dk;Z fdrus fnuksa esa iwjk gksxk\
(a) 5 days (b) 8 days

(c) 2 days (d) 6 days

36. A and B can do a work in 10  and 15 days
respectively. They begin the work
together but A left the work 5 days before
the completion of work. In how many
days will the total work be completed?

A vkSj B Øe'k% 10 vkSj 15 fnuksa esa ,d dke dj
ldrs gSaA os ,d lkFk dke 'kq: djrs gSa ysfdu A us
dke iwjk gksus ls 5 fnu igys dke NksM+ fn;kA dqy
dk;Z fdrus fnuksa esa iwjk gksxk\
(a) 5 days (b) 9 days

(c) 10 days (d) 8 days

37. A , B and C can do a work in 10 ,12  and
15 days respectively. They begin the work
together but B left the work 3 days before
the completion of work. In how many
days will the total work be completed?

A, B vkSj C Øe'k% 10] 12 vkSj 15 fnuksa esa ,d
dke dj ldrs gSaA os ,d lkFk dke 'kq: djrs gSa
ysfdu B us dke iwjk gksus ls 3 fnu igys dke NksM+
fn;kA dqy dk;Z fdrus fnuksa esa iwjk gksxk\
(a) 5 days (b) 9 days

(c) 10 days (d) 8 days

38. A , B and C can do a work in 12 ,16  and
24 days respectively. They begin the work
together but A and C left the work 1 day
before the completion of work. In how
many days will the total work be
completed?

A, B vkSj C Øe'k% 12] 16 vkSj 24 fnuksa esa ,d
dke dj ldrs gSaA os ,d lkFk dke 'kq: djrs gSa
ysfdu A vkSj C us dke iwjk gksus ls 1 fnu igys
dke NksM+ fn;kA dqy dk;Z fdrus fnuksa esa iwjk gksxk\
(a) 4 days

(b) 5 days

(c) 3 days

(d) 6 days

CONCEPT OF LEFTING THE

WORK FROM FORWARD AND

BACKWARD BOTH

39. A , B and C can do a work in 10, 12 and
15 days respectively. They begin the work
together but  after 3 days C left the work
and 4 days before B left the work. In how
many days will the total work be
completed?

A, B vkSj C Øe'k% 10] 12 vkSj 15 fnuksa esa ,d
dke dj ldrs gSaA os ,d lkFk dke 'kq: djrs gSa
ysfdu 3 fnu ckn C us dke NksM+ fn;k vkSj 4 fnu
igys B us dke NksM+ fn;k dqy dk;Z fdrus fnuksa esa
iwjk gksxk\

(a)
68

11
(b)

67

11

(c)
58

13
(d)

58

11

40. A , B and C can do a work in 10, 12 and
15 days respectively. They begin the work
together but  after 4 days B left the work
and 3 days before C left the work. In how
many days will the total work be
completed?

A, B vkSj C Øe'k% 10] 12 vkSj 15 fnuksa esa ,d
dke dj ldrs gSaA os ,d lkFk dke 'kq: djrs gSa
ysfdu 4 fnuksa ds ckn B us dke NksM+ fn;k vkSj 3
fnu igys C us dke NksM+ fn;k dqy dk;Z fdrus
fnuksa esa iwjk gksxk\

(a)
27

5
(b)

26

5

(c)
21

5
(d)

23

5

SOME MIXED AND PREVIOUS

YEAR QUESTIONS BASED

ON LEFTING THE WORK

41. X takes 4 days to complete one-third of

a job, Y takes 3 days to complete one-

sixth of the same work and Z takes 5 days

to complete half the job. If all of them

work together for 3 days and X and Z quit,

how long will it take for Y to complete the

remaining work done?
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X ,d dk;Z ds ,d&frgkbZ dks 4 fnu esa djrk gSA
Y ml dk;Z ds 1@6 Hkkx dks 3 fnuksa esa vkSj Z ml
dk;Z ds 1@2 Hkkx dks 5 fnuksa esa dj ldrk gSA 3
fnuksa rd os feydj dk;Z djrs gSa] blds ckn X

vkSj Z dke NksM+ nsrs gSa rks Y dks 'ks"k dk;Z dks iwjk
djus esa fdrus fnu yxsaxs\
(a) 6 days

(b) 8.1 days

(c) 5.1 days

(d) 7 days

42. A man can alone finish a piece of work

in 8 days, while a woman can finish the

same work in 16 days. They start working

together and Man quits after 2 days.

Woman continues. After 3 days man is

called back for work. Then after 1 day

woman quits work and remaining work is

done by Man. What is the ratio of work

done by man to work done by woman?

,d O;fDr vdsys fdlh dk;Z dks 8 fnuksa esa lekIr
dj ldrk gS tcfd ,d vkSjr mlh dk;Z dks 16
fnuksa esa lekIr dj ldrh gSA nksuksa us ,d lkFk dk;Z
djuk izkjaHk fd;k vkSj O;fDr us 2 fnu ckn dk;Z
NksM+ fn;k] gkykafd vkSjr dk;Z djrh jghA 3 fnuksa
ckn O;fDr dks iqu% cqyk;k x;k mlds ,d fnu ckn
vkSjr us dk;Z NksM+ fn;k vkSj 'ks"k dk;Z O;fDr }kjk
lekIr fd;k x;kA O;fDr rFkk vkSjr }kjk fd;s x;s
dk;Z dk vuqikr D;k gS\
(a) 5 : 3 (b) 4 : 3

(c) 2 : 3 (d) 3 : 4

43. Shekhar can do a piece of work in 45

days.But Sandeep can do the same work

in 5 days less than Shekhar, when

working alone. Shekhar and Sandeep,

both started the work together. But

Sandeep left after some days and Shekhar

finished the remaining work in 56 days

with half of his efficiency But he did the

work with Sandeep with his full

efficiency.For how many days they had

worked together?

'ks[kj fdlh dk;Z dks 45 fnu esa dj ldrk gS ysfdu
lanhi mlh dk;Z dks djus esa 'ks[kj dh rqyuk esa 5
fnu de ysrk gSA 'ks[kj vkSj lanhi ,d lkFk dk;Z
djuk 'kq: djrs gSa ysfdu lanhi dqN fnuksa ckn dk;Z
NksM+ nsrk gS vkSj 'ks[kj cps gq, dk;Z dks viuh vkèkh
{kerk ls 56 fnu esa iwjk djrk gS ysfdu mlus lanhi
ds lkFk iwjh [kerk ls dk;Z fd;k rks fdrus fnu ds
fy, mUgksaus ,d lkFk dk;Z fd;k gS\

(a) 10 days

(b) 6 days

(c) 8 days

(d) 12 days

44. Anushka and Anirudh working together
can complete a piece of work in 20 days.
They started the work together, but
Anushka left after X days and Anirudh
finished the remaining work in the next
X/2 days. Had Anushka left after 3X/4
days, Anirudh would have taken X days
to finish the remaining work. Find the
ratio of the efficiency of Anushka to that
of Anirudh?

vuq"dk vkSj vfu#¼ ,d dk;Z dks ,d lkFk djrs
gq, 20 fnu esa iwjk dj ldrs gSaA mUgksaus ,d lkFk
dk;Z vkjaHk fd;k ysfdu vuq"dk us X fnuksa ds ckn
dk;Z NksM+ fn;k] 'ks"k dk;Z dks vfu#¼ us X/2 fnu
esa iwjk fd;kA ;fn vuq"dk dk;Z dks 3X/4 fnu ckn
NksM+rh rks cps gq, dk;Z dks iwjk djus esa vfu#¼
dks X fnu yxrs rks nksuksa dh dk;Z {kerkvksa dk
vuqikr Kkr djsa\
(a) 2 : 3 (b) 3 : 2

(c) 2 : 1 (d) 1 : 1

45. P and Q can do a certain work together
in 12 days, Q and R in 20 days and P and
R in 15 days. P, Q, R start working
together. They work for 2 days after
which Q leaves. After 10 more days Q re-
joins and P leaves. Q works to 2 days
along with R and then he leaves. The
remaining work is completed by R. In how
many days will the work be completed?

P vkSj Q nksuksa feydj fdlh dk;Z dks 12 fnu esa
dj ldrs gSaA Q o R feydj 20 fnu esa rFkk P o
R feydj 15 fnu esa dj ldrs gSaA P, Q vkSj R

feydj dk;Z djuk vkjaHk djrs gSaA 2 fnu ds ckn
Q dk;Z NksM+ nsrk gS mlds 10 fnu ckn P dk;Z
NksM+ nsrk gS rFkk Q nksckjk dk;Z esa yx tkrk gSA Q,

R ds lkFk 2 fnu dk;Z djrk gS fiQj NksM+ nsrk gS]
'ks"k dk;Z R }kjk fd;k tkrk gSA fdrus fnuksa esa dk;Z
iwjk gksxk\
(a) 12 days (b) 16 days

(c) 20 days (d) 24 days

46. A and B together can complete a task in
12 days. However, if A works alone,
completes half the job and leaves and
then B works alone and completes the
rest of the work, it takes 25 days in all
to complete the work. If B is more
efficient than A, how many days would it
have taken B to do the work by herself?
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A vkSj B lkFk feydj fdlh dke dks 12 fnu esa
iwjk dj ldrs gSaA ;fn A vdsys dke djds vk/s
dke dks iwjk djrk gS vkSj fiQj NksM+ tkrk gS vkSj
blds ckn B vdsyk dke djds 'ks"k dke iwjk djrk
gSA blls dke dks iwjk djus esa 25 fnu yxrs gSaA ;fn
B, A dh rqyuk esa vf/d dq'ky gks rks B }kjk Lo;a
dke djus esa fdrus fnu fy, tk,axs\
(a) 18 (b) 22

(c) 20 (d) 15

47. A piece of work can be done by A and B
in 10 days by B and C in 15 days and by
C and A in 20 days. All three worked for
6 days and then A withdraw. B and C
worked for another 4 days and then B
stopped working. How many more days
will C take to complete the remaining
work?

fdlh dk;Z dks A vkSj B }kjk 10 fnu esa fd;k tk
ldrk gS vkSj B vkSj C }kjk 15 fnu esa fd;k tk
ldrk gS vkSj C vkSj A }kjk 20 fnu esa fd;k tk
ldrk gSA rhuksa 6 fnu dk;Z djrs gSa mlds ckn A

NksM+ nsrk gSA B vkSj C 4 fnu vkSj dk;Z djrs gSa
vkSj mlds ckn B dk;Z can dj nsrk gS rks cps gq,
dk;Z dks C vdsys fdrus fnu esa iwjk djsxk\
(a) 12 (b) 12.5

(c) 10.33 (d) 10

48. P can do a certain work in 4 days and Q

can do the same work in 12 days. They

work together for a few days, after which

P leaves and Q alone complete the

remaining work. If it takes 6 days to

complete the entire work, after how many

days does P quit?

P ,d dk;Z dks 4 fnu esa djrk gS] Q mlh dke dks
12 fnu esa djrk gSA oks nksuksa dqN fnuksa rd ,d
lkFk dk;Z djrs gSa mlds ckn P dk;Z NksM+ nsrk gS
vkSj Q vdsyk ckdh dk;Z dks iwjk djus esa 6 fnu
yxkrs gSa rks P us fdrus fnu ckn dk;Z dks NksM+k\
(a) 3 days

(b) 5 days

(c) 4 days

(d) 2 days

49. A and B together can complete a task in

12 days. However, if A works alone,

completes half the job and leaves and

then B works alone and completes the

rest of the work, it takes 25 days in all

to complete the work. If B is more

efficient than A, how many days would it

have taken B to do the work by herself?

A vkSj B lkFk feydj fdlh dke dks 21 fnu esa
iwjk dj ldrs gSaA ;fn A vdsys dke djds vk/s
dke dks iwjk djrk gS vkSj fiQj NksM+ tkrk gS vkSj
blds ckn B vdsyk dke djds 'ks"k dke iwjk djrk
gSA bls dke dks iwjk djus esa 25 fnu yxrs gSaA ;fn
B, A dh rqyuk esa vf/d dq'ky gks rks B }kjk Lo;a
dke djus esa fdrus fnu fy, tk,axs\
(a) 18 (b) 22

(c)  20 (d) 15

50. A and B can do a piece of work in 10 days.
B and C in 15 days and A and C in 25
days. They all worked together for 4 days.
then A leaves, and B and C go on together
for 5 days more and then B leaves. In how
many days will C complete the remaining
work?

A vkSj B 10 fnuksa esa ,d dke dj ldrs gSaA 15
fnuksa esa B vkSj C vkSj 25 fnuksa esa A vkSj C djrs
gSaA os lHkh 4 fnuksa rd ,d lkFk dke djrs jgs]
mlds ckn A NksM+ tkrk gS vkSj B vkSj C ,d lkFk
5 vkSj fnuksa rd dk;Z tkjh j[krs gSa vkSj fiQj B

NksM+ tkrk gSA 'ks"k dk;Z dks C fdrus fnuksa esa iwjk
djsxk\
(a) 76 (b) 57

(c) 68 (d) None of these

CONCEPT OF ALTERNATE DAYS

51. A and B can complete a work in 10 and

20 days respectively. A started the work

and they work in alternate days. In how

many days will the total work will be

completed.

A vkSj B Øe'k% 10 vkSj 20 fnuksa esa ,d dke iwjk
dj ldrs gSaA A us dke 'kq: fd;k vkSj os ckjh&ckjh
ls fnuksa esa dke djrs gSaA dqy dk;Z fdrus fnuksa esa
iwjk gksxk\
(a) 12 (b) 17

(c) 13 (d) None of these

52. A and B can complete a work in 40 and

20 days respectively. A started the work

and they work in alternate days. In how

many days will the total work will be

completed.

A vkSj B Øe'k% 40 vkSj 20 fnuksa esa ,d dke iwjk
dj ldrs gSaA A us dke 'kq: fd;k vkSj os ckjh&ckjh
ls fnuksa esa dke djrs gSaA dqy dk;Z fdrus fnuksa esa
iwjk gksxk\
(a) 22 (b) 27

(c) 23 (d) None of these
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53. A and B can complete a work in 4 and 6
days respectively. A started the work and
they work in alternate days. In how many
days will the total work will be completed.

A vkSj B Øe'k% 4 vkSj 6 fnuksa esa ,d dke iwjk
dj ldrs gSaA A us dke 'kq: fd;k vkSj os ckjh&ckjh
ls fnuksa esa dke djrs gSaA dqy dk;Z fdrus fnuksa esa
iwjk gksxk\

(a)
2

4
3

(b)
2

1
3

(c)
2

2
3

(d) None of these

54. A ,B and C can complete  a work in 10 ,
20 and 30 days  and A started the work
and they work in alternate days . Find in
how many days total work will be
completed.

A, B vkSj C ,d dke dks 10] 20 vkSj 30 fnuksa esa
iwjk dj ldrs gSaA ;fn A }kjk dk;Z 'kq: fd;k tkrk
gS ,oa B vkSj C mls Øe'k% nwljs vkSj rhljs fnu
lgk;rk iznku djrs gSa] rks fdrus fnuksa esa dk;Z iwjk
fd;k tk ldrk gS\

(a)
5

15
6

(b)
2

14
3

(c)
2

12
3

(d) None of these

55. A ,B and C can complete  a work in 12 ,
16 and 24 days  and A started the work
and they work in alternate days . Find in
how many days total work will be
completed.

A, B vkSj C ,d dke dks 12] 16 vkSj 24 fnuksa esa
iwjk dj ldrs gSaA ;fn A }kjk dk;Z 'kq: fd;k tkrk
gS ,oa B vkSj C mls Øe'k% nwljs vkSj rhljs fnu
lgk;rk iznku djrs gSa] rks fdrus fnuksa esa dk;Z iwjk
fd;k tk ldrk gS\

(a)
5

15
6

(b)
3

14
4

(c)
3

15
4

(d) None of these

56. A ,B and C can complete  a work in 8 ,
12 and 16 days  and A started the work
and they work in alternate days . Find in
how many days total work will be
completed.

A, B vkSj C ,d dke dks 8] 12 vkSj 16 fnuksa esa
iwjk dj ldrs gSaA ;fn A }kjk dk;Z 'kq: fd;k tkrk

gS ,oa B vkSj C mls Øe'k% nwljs vkSj rhljs fnu
lgk;rk iznku djrs gSa] rks fdrus fnuksa esa dk;Z iwjk
fd;k tk ldrk gS\

(a)
5

10
6

(b)
3

14
4

(c)
3

10
4

(d) None of these

57. A, B and C can complete a work alone in
400, 600 and 900 days respectively. In
how many days can the work be
completed if it is started by A and he is
assisted by B and C on every second and
third day respectively?

A, B vkSj C Øe'k% 400] 600 vkSj 900 fnuksa esa
vdsys ,d dke iwjk dj ldrs gSaA ;fn A }kjk dk;Z
'kq: fd;k tkrk gS ,oa B vkSj C mls Øe'k% nwljs
vkSj rhljs fnu lgk;rk iznku djrs gSa] rks fdrus
fnuksa esa dk;Z iwjk fd;k tk ldrk gS\

[SSC MTS 2019]

(a) 292 (b) 270

(c) 240 (d) 293

58. Navneet can build a wall in 30 days and
Tarun can demolish the same wall in 40
days. If they work on alternate days with
Navneet starting the job on the 1st day,
then in how many days will the wall be
built for the first time?

uouhr ,d nhokj dks 30 fnu esa cuk ldrk gS vkSj
r:.k 40 fnu esa ml nhokj dks u"V dj ldrk gSA
;fn os ,d fnu NksM+ dj dk;Z dks djrs gks vkSj
dk;Z dh 'kq:vkr uouhr djrk gks] rks ,d ckj esa
nhokj fdrus fnu esa cu tk,xh\
(a) 233 days (b) 212 days

(c) 215 days (d) 216 days

59. To do a certain work, A and B work on

alternate days, with B beginning the work

on the first days. A can finish the work

alone in 48 days. If the work gets

completed in 
1

11
3

 days, then B alone

can finish 4 times the same work in?

,d fuf'pr dk;Z djus ds fy, A vkSj B oSdfYid
fnuksa ij dke djrs gSaA B igys fnu dke 'kq: djrs
gSaA A 48 fnuksa esa vdsys dke [kRe dj ldrk gSA

;fn dk;Z 
1

11
3

 fnu esa iwjk gks tkrk gS] rks B

vdsys mlh dk;Z esa 4 xquk dk;Z iwjk dj ldrk gS\
(a) 24 (b) 32 days

(c) 27 days (d) 30 days
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60. When working alone Anshu, Anjali and
Amrita can complete a piece of work in
8, 12 and 30 days respectively. At the
most only two of them can work on each
day and nobody can work for more than
two consecutive days. What is the
minimum number of days that they will
take to finish the work?

va'kq] vatyh rFkk vjfoan vdsys dk;Z djrs gq, fdlh
dk;Z dks iwjk djus esa 8] 12 rFkk 30 fnu yxkrs gSaA
muesa ls dsoy nks O;fDr izR;sd fnu dk;Z dj ldrs
gSa vkSj dksbZ Hkh O;fDr nks yxkrkj fnu ls vf/d
dk;Z ugha dj ldrs gSa rks de ls de fdrus fnuksa esa
dk;Z dks lekIr dj ldrs gSa\

(a)
4

6
25

(b)
4

12
25

(c) 4
4

29

(d)
6

6
29

61. x, y, and z can individually complete a
piece of work in 27, 36 and 54 days
respectively. They worked one day each,
with x starting the work, followed by y
the next day and z the next day. They
continued working like that till 24th day,
after which the remaining work was
completed by x and z working alternate
days with x working on 25th day. In haw
many days was the work completed?

x, y rFkk z vyx& vyx fdlh dk;Z dks Øe'k%
27] 36 rFkk 54 fnuksa esa dj ldrs gSaA ,d fnu ,d
O;fDr dk;Z djrk gSA tSls x dk;Z dks izkjaHk djrk gS
fiQj mlds ckn y vkSj mlls vxys fnu z dk;Z
djrk gSA os bl rjg 24osa fnu rd dk;Z djrk gSA
mlds ckn 'ks"k dk;Z x o z Øfed fnu ls djds
lekIr djrs gSa] ftlesa x, 25osa fnu dk;Z djrk gS
rc dk;Z fdrus fnuksa esa lekIr gksrk gS\
(a) 28 (b) 30

(c) 36 (d) 42

62. A and B do a work individually on
alternate days. If A start the work, whole
work is completed in 17 days. But when

B start the work, is completed in 
2

17
3

days. In how many days, A and B together
can do the work?

A o B ckjh&ckjh ls vdsys ,d&,d fnu dksbZ dk;Z
djrs gSaA ;fn A dk;Z vkjaHk djrk gS] rks  iwjk dk;Z
17 fnuksa esa iwjk gks tkrk gSA ;fn B dk;Z dks vkjaHk

djrk gS] rks dk;Z 
2

17
3

 fnuksa esa iwjk gksrk gSA nksuksa

lkFk feydj dk;Z fdrus fnuksa esa iwjk djsaxs\

(a)
3

8
7

(b)
1

8
5

(c)
2

8
5

(d)
3

8
4

63. 3 men, A, B and C can make 12000 pens
each in 2 hours, 4 hours and 3 hours
respectively. If they work half hour every
time, but they do not work together and
A starts the work first then find in haw
much time they are made 18500 pen.

3 O;fDr A, B rFkk C izR;sd 12000 isu Øe'k% 2
?kaVs] 4 ?kaVs rFkk 3 ?kaVs esa cuk ldrs gSaA ;fn izR;sd
O;fDr ckjh&ckjh ls vkèkk ?kaVs dk;Z djs rFkk A dk;Z
djuk 'kq: djrk gS rks oks 18500 isu cukus ds fy,
fdruk le; ysaxs\
(a) 4 hrs 45 min (b) 4 hrs 30 min

(c) 4 hrs 15 min (d) 4 hrs

CONCEPT OF EFFICIENCY

64. A can do a work in 9 days. If B is 50%
more efficient to A, then in how many
days can B do the same work?

A fdlh dke dks 9 fnuksa esa iwjk djrk gSA B dh
{kerk A ls 50» vf/d gS] rks B fdrus fnuksa esa
vdsys dke dks [kRe djsxk\
(a) 13.5 (b) 4.5

(c) 6 (d) 3

65. The efficiencies of A, B and C are in the
ratio of  2 : 3 : 5. Working together, they
can complete a task in 6 days. In how
many days will A alone complete 20% of
the task?

A, B vkSj C dh {kerk,¡ 2 % 3 % 5 ds vuqikr esa
gSA ,d lkFk dke djus ij os 6 fnuksa esa ,d dk;Z
iwjk dj ldrs gSaA A vdsys fdrus fnuksa esa dk;Z dk
20» iwjk djsxk\

SSC CGL 2018

(a) 8 (b) 5

(c) 6 (d) 4

66. To do a certain work, the ratio of
efficiency of A to that of B is 3:7. Working
together, they can complete the work in
10.5 days. They work together for 8 days.
60% of the remaining work will be
completed by A alone in?

,d fuf'pr dk;Z djus ds fy, A dh B dh n{krk
dk vuqikr 3 % 7 gSA ,d lkFk dke djrs gq, os
10-5 fnuksa esa dke iwjk dj ldrs gSaA os 8 fnuksa rd
,d lkFk dke djrs gSA 'ks"k dk;Z dk 60» vdsys A
}kjk iwjk fd;k tk,xk
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SSC CGL  T -2 2018

(a) 4 days (b) 5.5 days

(c) 5 days (d) 6.5 days

67. A is 40% more efficient than B and C is
20% less efficient than B. Working
together, they can finish a work in 5 days.
In how many days, will A alone complete
70% of the work?

A, B dh rqyuk esa 40» vf/d dq'ky gS vkSj B

dyh rqyuk esa C 20% de dq'ky gSA os ,d dk;Z
dks 5 fnuksa esa iwjk dj ldrs gSaA fdrus fnuksa esa A

vdsys 70» dke iwjk djsxk\
SSC CGL 2018

(a) 9 (b) 7

(c) 10 (d) 8

68. A is as efficient as B and C together.
Working together A and B can complete
a work in 36 days and C alone can
complete it in 60 days. A and C work
together for 10 days. B alone will
complete the remaining work in?

A, B vkSj C ds leku gh dq'ky gSA A vkSj B ,d
lkFk dke djds 36 fnuksa esa ,d dke iwjk dj ldrs
gSa vkSj C vdsys bls 60 fnuksa esa iwjk dj ldrs gSaA
A vkSj C 10 fnuksa ds fy, ,d lkFk dje djrs gSaA
B vdsys 'ks"k dk;Z dks iwjk djsxk &

SSC CGL  T -2 2018

(a) 110 days (b) 88 days

(c) 84 days (d) 90 days

69. A is 40% more efficient than B and C is
20% less efficient than B. Working
together, they can complete a task in 20
hours. In how many hours, will A alone
can complete 35% of the task?

A, B dh rqyuk esa 40» vf/d dq'ky gS vkSj C, B

dh rqyuk esa 20» de dq'ky gSA ,d lkFk dk;Z djus
ij os 20 ?kaVs esa ,d dk;Z iwjk dj ldrs gSaA fdrus
?kaVs esa A vdsys dk;Z dk 35» iwjk dj ldrk gS\

SSC CGL  2018

(a) 14 days (b) 16 days

(c) 12 days (d) 18 days

70. A can finish a piece of work in a certain
number of days. B takes 45% more
number of days to finish the same work
indepen-dently. They worked together for
58 days and then the remaining work was
done by B alone in 29 days. In how many
days could A have completed the work,
had he worked alone?

A fdlh dk;Z dks dqN fuf'pr fnuksa esa lekIr dj
ldrk gS tcfd B dks Lora=k :i ls blh dk;Z dks
djus esa 45» vf/d fnu yxrs gSaA mUgksaus ,d lkFk

58 fnuksa rd dk;Z fd;k rFkk 'ks"k dk;Z B us vdsys
29 fnuksa esa iwjk fd;kA A bl dk;Z dks vdsys fdrus
fnuksa esa lekIr dj ldrk Fkk\

[SSC CHSL 2020]

(a) 110 days (b) 118 days

(c) 98 days (d) 120 days

71. C is 5 times as productive as B. A takes

60days to complete a task. If A, B and C

work together they can complete the task

in 12days. In how many days can B

complete the task if he worked alone?

C, B ls 5 xquk T;knk dk;Z djrk gSA A fdlh dk;Z
dks djus esa 60 fnu ysrk gSA ;fn A, B vkSj C ,d
lkFk dke djrs gSa rks os ml dk;Z dks 12 fnu esa
iwjk dj ldrs gSaA ;fn B vdsyk dk;Z djs rks og
ml dk;z dks fdrus fnu esa iwjk djsxk\
(a) 18 (b) 27

(c) 90 (d) 72

72. P works 25% more efficiently than Q and

Q works 50% more efficiently than R. To

complete a certain project, P alone takes

50days less than Q alone. If, in this

project P alone works for 60 days and the

Q alone works for 125 days, In how many

days can R alone complete the remaining

work?

P dh dk;Z{kerk Q ls 25» vf/d gS vkSj Q dh
dk;Z{kerk R dh rqyuk esa 50» vfèkd gSA ,d fuf'pr
dk;Z djus ds fy, P  vdsyk Q vdsys dh rqyuk
esa 50 fnu de ysrk gSA ;fn bl dk;Z esa P vdsys
60 fnu dk;Z djrk gS vkSj Q vdsys 125 fnu dk;Z
djrk gS rks R cps gq, dk;Z dks fdrus fnu esa iwjk
dj ldrk gS\
(a) 50 days (b) 75 days

(c) 100 days (d) 150 days

73. A and B work together to complete the

rest of the job in 7 days. However  37/

100 of the job was already done. Also the

work done by A in 5 days is equal to the

work done by B in 4 days. How many days

would be required by the fastest worker

to complete the entire work?

A vkSj B 'ks"k dk;Z dks iwjk djus esa 7 fnu dk
le; ysrs gSa tcfd 37@100 dk;Z gks pqdk gSA A

}kjk 5 fnu esa fd;k x;k dk;Z B }kjk 4 fnu esa
fd;s dk;Z ds cjkcj gSA 'ks"k dk;Z dks lcls rst
dehZ }kjk djus esa fdrus fnu yxsaxs\
(a) 20 days (b) 25 days

(c) 30 days (d) 10 days
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74. Mayank can do 50% more work than
Rohit in the same time. Rohit alone can
do a piece of work in 30 hours. Rohit
starts working and he had already worked
for 12 hours when Mayank joins him. How
many hours should Rohit and Mayank
work together to complete the remaining
work?

leku le; esa e;ad] jksfgr ls 50» T;knk dke djrk
gS ;fn jksfgr vdsyk fdlh dk;Z dks 30 ?kaVs esa djrk
gSA ;fn jksfgr dk;Z djuk 'kq: djrk gS vkSj 12 ?kaVs
rd dk;Z djus ds ckn e;ad Hkh tqM+rk gSA 'ks"k dk;Z
dks iwjk djus esa jksfgr vkSj e;ad dks ,d lkFk dke
djrs gq, fdruk le; yxsxk\
(a) 6

(b) 12

(c) 4.8

(d) 7.2

75. A can work half as fast as B and C
together. A and B together can work three
times as fast s C. If all three of them
complete a job in 15 days, how long would
C take to complete the same work last?

B rFkk C dh la;qDr dk;Z{kerk A dh nksxquh gS
vkSj A rFkk B dh la;qDr dk;Z{kerk C dh rhu xquh
gSA ;fn rhuksa ,d dk;Z dks 15 fnuksa esa lekIr djs
rks C mlh dk;Z dks fdrus le; esa lekIr djsxk\
(a) 45 days (b) 54  days

(c) 60 days (d) 65 days

76. A and B together can finish a task in 12
days. If A worked half as efficiently as he
usually does and B works thrice as
efficiently as he usually does, the task
gets completed in 9 days. How long would
A take to finish the task if he worked
independently?

A vkSj B ,d lkfk fdlh dk;Z dks 12 fnuksa esa
lekir dj ldrs gSaA ;fn A viuh lkekU; dk;Z
[kerk dh vk/h rFkk B viuh lkekU; dk;Z {kerk ls
frxquk dk;Z djs rks dk;Z 9 fnuksa esa lekIr gks tkrk
gSA ;fn A vdsys dk;Z djs rks mls ml dke dks
lekIr djus esa fdruk le; yxsxk\
(a) 12 days

(b) 24 days

(c) 27 days

(d) 18 days

77. A certain number of pages need to be
typed. A, B and C are assigned to do this
job. However, C leaves after 4 days when
40% of the job was complete. In this way,
it takes 13 days to finish the job. Also, B

can type twice as fast as A. How much
would the fastest worker take to type the
entire set of pages alone?

i`"Bksa dh ,d fuf'pr la[;k Vad.k dh tkuh gSA bl
dk;Z ds fy, A, B rFkk C dks fu;qDr fd;k x;kA
gkykafd 4 fnu ckn tc dk;Z dk 40» fgLlk lekIr
gqvk Fkk rHkh C us dk;Z NksM+ fn;kA bl izdkj dk;Z
dks lekIr gksus esa 13 fnu yxs rFkk B, A ls nksxquh
xfr ls Vad.k dj ldrk gSA lkZf/d fuiq.k Jfed
ì"Bksa dh lEiw.kZ la[;k dks vdsys fdrus fnuksa esa Vad.k
dj nsxk\
(a) 21.5 days

(b) 46 days

(c) 35 days

(d) None of these

78. P, Q and R 3 typists working simulta-
neously can type 216 pages in 4 hours.
In one hour R can type as many pages
more than Q as Q can type more than P.
R can type as many pages in 5 hours as
P in 7 hours. How many pages does each
of them type per hour?

3 VkbfiLV P, Q vkSj R ,d lkFk dke djrs gq, 4
?kaVsa esa 216 ist Vkbi dj ldrs gSaA ,d ?kaVs esa R,

Q ls mrus gh vf/d ist Vkbi dj ldrk gS ftruk
Q, P ls vf/d ist Vkbi dj ldrk gSA R, 5 ?kaVs
esa mrus gh ist Vkbi dj ldrk gS ftrus 7 ?kaVs esa P
Vkbi dj ldrk gSA izR;sd izfr ?kaVs fdrus ist Vkbi
djrs gSa\
(a) 15, 18, 21

(b) 16, 18, 20

(c) 14, 18, 22

(d) Can not be determined

79. A can do 50% more work than B in the
same time. B alone can do a piece of work
in 30 hours. B starts working and had
already worked for 12 hours when A joins
him. How many hours should B and A
work together to complete the remaining
work?

,d leku le; esa A, B ls 50» vf/d dk;Z djrk
gSA B vdsyk ,d dk;Z dks 30 ?kaVs esa iwjk dj ldrk
gSA B dk;Z 'kq: djrk gS vkSj mlds 12 ?kaVs rd
dk;Z dj ysus ds ckn A mlds lkFk feydj dk;Z
djus yxrk gSA cps gq, dk;Z dks iwjk djus ds fy,
A vkSj B fdrus ?kaVs feydj dk;Z djsaxs\
(a) 6 hours

(b) 12 hours

(c) 4.8 hours

(d) 7.2 hours
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80. After working for 8 days, Anil finds that
only  1/3  of the work has been done. He
employs Rakesh who is 60% efficient as
Anil. How many more days will Anil &
Rakesh take to complete the job?

8 fnuksa rd dke djus ds ckn vfuy dks irk pyk
fd dke dk dsoy 1@3 Hkkx gh iwjk gqvk gSA og
jkds'k dks fu;qDr djrk gS] tks vfuy ls 60» dq'ky
gSA vfuy rFkk jkds'k dks ;g dke iwjk djus esa fdrus
vkSj fnu yxsaxs\
(a) 15 days (b) 12 days

(c) 10 days (d) 8 days

81. Two workers ‘A’ and ‘B’ working together
completed a job in 5 days. Had ‘A’ worked
twice as efficiently as he actually did and
‘B’ worked one-third as efficiently as he
actually did, the work would have
completed in 3 days. In how many days
could ‘A’ alone complete the job?

nks dkexkjksa 'A' vkSj 'B' us ,d lkFk feydj ,d
dk;Z dks 5 fnuksa esa iwjk fd;kA ;fn 'A' us okLro esa
ftl dk;Z{kerk ls dk;Z fd;k mlls nqxquh dk;Z{kerk
ls dk;Z fd;k gksrk vkSj 'B' us okLro esa ftl
dk;Z{kerk ls dk;Z fd;k mldh ,d&frgkbZ dk;Z{kerk
ls dk;Z fd;k gksrk] rks dk;Z 3 fnu esa iwjk gks tkrkA
vdsyk 'A' ml dk;Z dks fdrus fnu esa iwjk djsxk\

(a)
1

3
2

 days (b)
1

4
6

 days

(c)
1

5
2

 days (d)
1

6
4

 days

MDH CONCEPT

82. 12 men can do a piece of work in 30 days
and find 18 men can do the same work
in how many days?

;fn 12 iq#"k fdlh dke dks 30 fnuksa esa dj ldrs
gSa rks 18 iq#"k mlh dke dks fdrus fnuksa esa djsaxs\

(a) 10 (b) 15

(c) 20 (d) 30

83. Two men and 7 women can complete a
work in 28 days, whereas 6 men and 16
women can do the work in 11 days. In
how many days, will 5 men and 4 women,
working together, will complete the
work?

nks iq#"k vkSj 7 efgyk,¡ 28 fnuksa esa ,d dk;Z dks
iwjk dj ldrs gSa tcfd 6 iq#"k vkSj 16 efgyk,¡
11 fnuksa esa dk;Z dks iwjk dj ldrs gSaA 5 iq#"k vkSj

4 efgyk,¡ ,d lkFk fdrus fnuksa esa dk;Z dks iwjk
djsaxs\

[SSC CGL T-2 2019]

(a) 18 (b) 14

(c) 22 (d) 20

84. 5 men and 8 women can complete a task
in 34 days, whereas 4 men and 18 women
can complete the same task in 28 days.
In how many days can the same task can
be completed by 3 men and 5 women?

5 iq#"k rFkk 8 efgyk,¡ fdlh dk;Z dks 34 fnuksa esa
iwjk dj ldrs gSa tcfd 4 iq#"k vkSj 18 efgyk,¡
blh dk;Z dks 28 fnuksa esa iwjk djrs gSaA fdrus fnuksa
esa ;gh dk;Z 3 iq#"kksa rFkk 5 efgykvksa ds }kjk fd;k
tk ldrk gS\

[SSC CHSL 2020]

(a) 64 (b) 72

(c) 56 (d) 36

85. 3 men, 4 women and 6 boys together can
complete a work in 6 days. A woman does
triple the work a man does and a boy does
half the work a man does. How many
women alone will be able to complete this
work in 4 days?

3 iq#"k] 4 efgyk,¡ rFkk 6 yM+ds ,d lkFk fdlh
dk;Z dks 6 fnu esa dj ldrs gSaA ,d efgyk ,d
iq#"k dh rqyuk esa frxquk dk;Z djrh gS rFkk ,d
yM+dk ,d iq#"k dh rqyuk esa vk/k dk;Z djrk gSA
bl dk;Z dks 4 fnuksa esa djus ds fy, fdruh efgykvksa
dh vko';drk gksxh\

[SSC CGL 2019]

(a) 9 (b) 6

(c) 8 (d) 7

86. 3 men, 4 women and 6 children can
complete a work in 7 days. A woman does
double the work a man does and a child
does half the work a man does. How many
women alone can complete this work in
7 days ?

3 iq#"k] 4 efgyk,¡ rFkk 6 cPps ,d lkFk fdlh
dk;Z dks 6 fnu esa dj ldrs gSaA ,d efgyk ,d
iq#"k dh rqyuk esa frxquk dk;Z djrh gS rFkk ,d
yM+dk ,d iq#"k dh rqyuk esa vk/k dk;Z djrk gSA
bl dk;Z dks 4 fnuksa esa djus ds fy, fdruh efgykvksa
dh vko';drk gksxh\

[SSC CPO 2019]

(a) 6

(b) 7

(c) 9

(d) 8
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87. 5 technicians of Studio A can do a piece
of work in 30 days. Studio B’s 8
technicians can do the same work in 15
days. In how many days can 1 technician
from Studio A and 1 technician from
Studio B together do the same work?

LVwfM;ks A ds 5 rduhf'k;u fdlh dk;Z dks 30 fnuksa
esa dj ldrs gSaA LVwfM;ks B ds 8 rduhf'k;u mlh
dk;Z dks 15 fnuksa esa dj ldrs gSaA LVwfM;ks A ds 1
rduhf'k;u vkSj LVwfM;ks B ds 1 rduhf'k;ku feydj
mlh dk;Z dks fdrus fnuksa esa dj ldrs gSa\

[SSC MTS 2019]

(a) 190/3 (b) 200/3

(c) 250/9 (d) 220/9

88. Four men and 6 women can complete a
certain piece of work in 5 days whereas
three men and 4 women can complete it
in 7 days. How many men should assist

25 women to complete 
1

2
2

 times the

same work in 5 days?

4 iq#"k vkSj 6 efgyk,¡ ,d fuf'pr dke dks 5
fnuksa esa iwjk dj ldrs gSa] tcfd rhu iq#"k vkSj 4
efgyk,¡ bls 7 fnuksa esa iwjk dj ldrh gSaA leku

dk;Z ds 
1

2
2

 xquk dk;Z dks 5 fnuksa esa iwjk djus ds

fy, fdrus iq#"k dks 25 efgykvksa dh lgk;rk djuh
gksxh\

[SSC CGL 2019]

(a) 8 (b) 10

(c) 4 (d) 5

89. 2 men and 7 women can complete a work
in 28 days, whereas 6 men and 16 women
can do the work in 11 days. In how many
days will 5 men and 4 women, working
together, will complete the work?

2 iq#"k vkSj 7 efgyk,¡ 28 fnuksa esa ,d dk;Z dks
iwjk dj ldrs gSa] tcfd 6 iq#"k vkSj 16 efgyk,¡
11 fnuksa esa dk;Z dks iwjk dj ldrs gSaA 5 iq#"k vkSj
4 efgyk,¡ ,d lkFk fdrus fnuksa esa dk;Z dks iwjk
djsaxs\

SSC CGL TIER-II 2019

(a) 18 (b) 14

(c) 22 (d) 20

90. There is sufficient food for 400 men for
31 days. After 28 days 280 men leave the
place. For how many days will the rest of
the food last for the rest of the men?

31 fnuksa ds fy, 400 iq#"kksa gsrq i;kZIr Hkkstu gSA 28
fnuksa ckn 280 iq#"k txg NksM+ nsrs gSaA 'ks"k iq#"kksa ds
fy, 'ks"k Hkkstu fdrus fnuksa rd pysxk\

(a) 5 days (b) 10 days

(c) 12 days (d) 15 days

91. 25 men can complete a task in 16 days.
Four days after they started working. 5
more men, with equal workmanship,
joined them. How many days will be
needed by all to complete the remaining
task?

25 iq#"k ,d dk;Z dks 16 fnuksa esa iwjk dj ldrs gSaA
dk;Z 'kq: djus ds pkj fnu ckn 5 vkSj iq#"k leku
dkjhxjh ds lkFk muds lkFk 'kkfey gks x,A 'ks"k dk;Z
dks iwjk djus ds fy, lHkh dks fdrus fnuksa dh
vko';drk gksxh\

[SSC CHSL 2020]

(a) 12 days (b) 10 days

(c) 15 days (d) 18 days

92. A 10 hectare field in reaped by 2 men, 3
women and 4 children together in 10
days. If working capacities of a man, a
woman and a child are in the ratio of
5:4:2, then a 16 hectare field will be
reaped by 6 men, 4 women and 7 children
in:

10 fnuksa esa 2 iq#"k] 3 efgyk,¡ vkSj 4 cPps ,d
lkFk 10 gsDVs;j [ksr dh dVkbZ djrs gSaA ;fn ,d
iq#"k] ,d efgyk vkSj ,d cPps dh dk;Z {kerk 5 %
4 % 2 ds vuqikr esa gS] rks 16 gsDVs;j {ks=k dh
dVkbZ 6 iq#"k] 4 efgykvksa vkSj 7 cPpksa }kjk fdrus
fnuksa esa dh tk,xh\
(a) 5 days (b) 6 days

(c) 7 days (d) 8 days

93. Work of 6 male is equal to work of 12
female and work of 8 female is equal to
the work of 10 boys. 13 male and 6 boys
together work 9 hr./day to complete a
work in 18 days. 16 female and 16 boys
together work 6 hr./day to complete that
work. So, how many days will be taken by
them?

6 vkneh dk dk;Z 12 vkSjrksa ds cjkcj gS vkSj 8
vkSjrksa dk dk;Z 10 yM+dksa ds cjkcj gSA 13 vkneh
vkSj 6 yM+ds ,d lkFk ,d dk;Z dks 9 ?kaVs izfrfnu
djds 18 fnuksa esa iwjk djrs gSaA ;fn 16 vkSjrsa vkSj
16 yM+ds ,d lkFk 6 ?kaVs izfrfnu dke djrs gSa rks
os ml dk;Z dks iwjk djus esa fdruk le; ysaxs\

(a)
3

27
4

 days (b)
7

29
9

 days

(c)
7

28
8

 days (d) 27 days
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94. The work done by 4 boys in 12 days is
equal to the work done by 6 girls in 10
days and is also equal to the work done
by 8 elders in 9 days. A boy, A girl and
an elder person working together takes 10
days to complete a job. The same job can
be completed by 2 girls and 5 elders
working together, in how many days?

fdlh dke dks djus esa 4 yM+ds 12 fnu dk le;
ysrs gSa vkSj mlh dke dks djus esa 6 yM+fd;k¡ 10
fnu vkSj 8 iq#"k 9 fnu ysrs gSaA ,d yM+dk] ,d
yM+dh] ,d vkneh ,d lkFk 10 fnu fdlh dke
dks iwjk dj nsrs gSaA blh dke dks 2 yM+fd;k¡] 5
iq#"k feydj fdrus fnu esa iwjk djsaxs\
(a) 6 (b) 7

(c) 4 (d) 5

95. A man works twice as fast as a woman. A
woman works twice as fast as a child. If
16 men can complete a job in 12 days.
How many days would be required for 32
women, and 64 boys together to complete
the same job?

,d vkneh ,d efgyk ls nks xquk rst dke djrk
gSA ,d efgyk] ,d cPps ls nks xquk rst dke djrh
gSA ;fn 16 vkneh dk;Z dks 12 fnu esa djrs gSa rks
32 efgykvksa vkSj 64 cPpksa dks mlh dk;Z dks djus
esa fdruk le; yxsxk\
(a) 2 days (b) 3 days

(c) 4 days (d) 6 days

96. A particular job can be completed by a
team of 10 men in 12 days, the same job
can be completed by a team of 10 women
in 6 days. How many days are needed to
complete the job if the two teams work
together?

fdlh fuf'pr dk;Z dks 10 vknfe;ksa dk ,d lewg
12 fnu esa djrk gSA mlh dk;Z dks 10 vkSjrksa dk
,d lewg 6 fnu esa dj nsrk gSA ;fn nksuksa lewg ,d
lkFk feydj dk;Z djs rks dk;Z fdrus fnuksa esa iwjk
gksxk\
(a) 4 days (b) 6 days

(c) 9 days (d) 18 days

97. If 15 men take 21 days of 8 hours each
to do a piece of work, then what is the
number of days of 6 hours each that 21
women would take, if 3 women would do
as much work as two men?

;fn 8 ?kaVs izfrfnu dke djrs gq, 15 vkneh ,d
dke dks djus esa 21 fnu ysrs gSa] rks mlh dke dks
6 /kaVs izfrfnu djrs gq, 21 vkSjrsa fdrus fnu esa
iwjk dj ik,axh ;fn 3 vkSjrsa 2 vknfe;ksa ds dke ds
cjkcj dke djrh gS\

(a) 18 (b) 20

(c) 25 (d) 30

98. The number of days taken by 5 boys to

complete a piece of work is twice the

taken by 8 men. Twelve men together are

40% more efficient than nine women.

Find the number of days taken by 12

men, 9 women and 4 boys to complete

the work given that the number of days

taken by 10 boys to complete the same

work is 60.

5 yM+dksa }kjk fdlh dk;Z dks djus gsrq fy, x,
fnuksa dh la[;k 8 iq#"kksa }kjk mlh dk;Z dks djus gsrq
fy, x, fnuksa dh la[;k nksxquk gSA 12 iq#"k ,d
lkFk 9 efgykvksa ls 40» vf/d dq'ky gSaA 12 iq#"kksa]
9 efgykvksa rFkk 4 yM+dksa }kjk dk;Z dks lekIr djus
gsrq fy, x, fnuksa dh la[;k Kkr dhft, tcfd 10
yM+ds mlh dk;Z dks 60 fnuksa esa lekIr dj ldrs
gSa\

(a) 20
5

13
(b) 20

5

26

(c) 21
7

13
(d) 21

7

26
99. A and B together can complete a piece of

work in  
3

27
7

 days. The work was

completed by A and B in 
4

12
5

 days with

the help of C. C is 
2

66
3

% more efficient

than D who is 20% more efficient than A.
Find the number of days in which B alone
can complete the whole work.

A vkSj B ,d lkFk fdlh dk;Z dks 
3

27
7

 fnuksa esa

lekIr dj ldrs gSaA C dh enn ls A vkSj B }kjk

dk;Z dks 
4

12
5

 fnuksa esa iwjk fd;k x;kA D dh

rqyuk esa C, 
2

66 %
3

 vf/d dq'ky gS tks A dh

rqyuk esa 20» vf/d dq'ky gSA mu fnuksa dh la[;k
Kkr djsa ftlesa B vdsys dk;Z iwjk dj ldrk gSA
(a) 84 (b) 50

(c) 46 (d) None of these

100. 100 men in 10 days can do 1/3 work. The
work is required to be complete in next
13 days. On the next day 60 more man
are employed how many man must be
discharged at the end of 18th days, So
that rest of men finish remaining work
just in time?
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100 vkneh fdlh dk;Z dk 1@3 Hkkx 10 fnu esa
djrs gSaA dk;Z vxys 13 fnu esa iwjk gksuk pkfg,A
vxys fnu 60 O;fDr vkSj yxk, tkrs gSa rks 18osa
fnu fdrus vkneh ckgj fudkyus gksaxs fd cps gq,
vkneh dke dks lgh le; ij iwjk djsA
(a) 21 (b) 15

(c) 13 (d) None of these

101. A group of 5 men can complete  5/8  of
a work in 5 hours, another group of 10
women can complete 60% of the work in
6 hours. A third group of 8 children can
complete 40% of the work in 8 hours. In
how many hours can 5 men, 5 women and
4 children complete the work?

5 vkneh dk ,d lewg ,d dke ds 5@8 Hkkx dks
5 ?kaVs esa dj ldrs gSaA 10 vkSjrksa dk ,d nwljk
lewg dke dk 60» Hkkx 6 ?kaVs esa dj ldrs gSaA ,d
rhljk 8 cPpksa dk lewg dke ds 40» dks 8 ?kaVs esa
dj ldrs gSaA 5 vkneh] 5 vkSjrsa vkSj 4 cPps mlh
dk;Z dks fdrus ?kaVs esa iwjk dj ldrs gSa\
(a) 3 hours (b) 4 hours

(c) 5 hours (d) none of these

102. There is sufficient food for 1600 men for
120 days and each one take 900 gram
food every day. But after 80 days 400
men leave the place and now each one
take 1000 gm food every day. For how
many days will the rest of the food last
for rest of the men?

1600 vknfe;ksa ds fy, 120 fnu rd dk [kkuk i;kZIr
gS vkSj izR;sd vkneh izfrfnu 900 xzke [kkuk [kkrk
gSA ysfdu 80 fnu ckn 400 vkneh ogk¡ ls pys
tkrs gSaA vc izR;sd vkneh 1000 xzke izfrfnu [kkuk
[kkrk gSA cpk gqvk [kkuk cps gq, vkneh ds fy,
fdrus fnu pysxk\
(a) 24 (b) 36

(c) 48 (d) 72

103. A certain work was started by 4 men and
10 women who completed 50% of the
work in 6 days. Then another 2 men and
2 women joined them and they could
complete two-third of the remaining work
in three days. How many men along with
6 women are required to complete the
remaining work in two more days?

,d fuf'pr dk;Z 4 vkneh vkSj 10 vkSjr us 'kq:
fd;k tks 6 fnu esa dk;Z dk 50» Hkkx iwjk djrs gSaA
mlds ckn 2 vkneh vkSj 2 vkSjr vkSj muds lkFk
tqM+rs gSa ftlls os 'ks"k dk;Z ds 2@3 Hkkx dks 3 fnu
esa iwjk dj ldsA rks 'ks"k dk;Z dks 2 fnu esa djus ds
fy, 6 vkSjr ds lkFk fdrus vkSj vkneh dh t:jr
iM++sxh\

(a) 13 (b) 15

(c) 16 (d) None of these

104. 64 men working 8 hours a day plan to
complete a piece of work in 9 days. How
ever, 5 days later they found that they
had completed only 40% of the work.
They now wanted to finish the remaining
work in 4 more days. How many hours per
day should they need to work in order to
achieve the target?

64 vkneh izfrfnu 8 ?kaVs dke djds fdlh dk;Z dks
9 fnu esa lekIr djus dh lksprs gSaA 5 fnu ckn mUgsa
irk pyrk gS fd mUgksus 40» dke gh fd;k gSA 'ks"k
dk;Z dks oks 4 fnu esa iwjk djuk pkgrs gSaA 'ks"k dk;Z
dks fu/kZfjr le; esa iwjk djus ds fy, mudks izfrfnu
fdrus ?kaVs dke djuk gksxk\
(a) 11 (b) 12

(c) 13 (d) 15

105. 30 men can complete a job in 40 days.
However, after 24 days some men left the
job. The remaining people took another
40 days to complete the job. The number
of men who left the job is

30 O;fDr ,d dk;Z dks 40 fnu esa iwjk dj ldrs
gSaA ijarq 24 fnuksa ds ckn 30 O;fDr esa ls dqN us
ml dk;Z dks NksM+ fn;kA ckadh cps gq, yksxksa us ml
dk;Z dks iwjk djus ds fy, 40 fnu vkSj fy,A dk;Z
NksM+ nsus okys O;fDr;ksa dh la[;k D;k gS\
(a) 24 (b) 18

(c) 12 (d) 6

106. Eighteen men can complete a piece of
work in x days and sixteen women can
complete the same work in (x + 2) days.
The ratio of the part of work done by
eight men in 4 days and the part of work
done by 12 women in three days is 32 :
27. Find the value of x.

18 iq#"k fdlh dk;Z dks x fnuksa esa iwjk dj ldrs gSa
v k S j  16 efgyk, ¡  mlh dk; Z  dk s
(x + 2) fnuksa esa iwjk dj ldrh gSaA 8 iq#"kksa }kjk 4
fnuksa esa fd, x, dk;Z rFkk 12 efgykvksa }kjk 3
fnuksa esa fd;s x;s dk;Z ds fgLlksa dk vuqikr 32 %
27 gSA rks x dk eku Kkr dhft,A
(a) 3 (b) 4

(c) 6 (d) 10

107. A group of 10 workers can plough a field
in 20 days. This group starts the work and
after every 2 days, 2 additional workers
join the group. The Capacity of each
worker is the Same. In how many days
will the field be ploughed?
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10 Jfedksa dk ,d lewg 20 fnuksa esa ,d [ksr dh
tqrkbZ dj ldrk gSA ;g lewg dk;Z 'kq: djrk gS
vkSj izR;sd 2 fnuksa ds ckn] 2 vfrfjDr Jfed lewg
esa 'kkfey gksrs gSaA izR;sd Jfed dh {kerk leku gSA
rks crk,¡ fdrus fnuksa esa [ksr dh tqrkbZ gksxh\
(a) 14 (b) 11

(c) 13 (d) 12

108. 150 workers were engaged to finish a
piece of work in a certain number of days.
Four workers dropped the second day,
four more workers dropped the third day
and So on. It takes 8 more days to finish
the work now. Find the number of days
in which the work was completed.

fdlh dk;Z dks ,d fuf'pr fnuksa esa djus ds fy,
150 Jfed yxk;s x;sA 4 Jfed nwljs fnu dk;Z
NksM+ nsrs gSa] 4 vkSj Jfed rhljs fnu dk;Z NksM+ nsrs
gSa vkSj bl izdkj ;g Øe pyrk jgrk gSA bl fy,
dk;Z dks iwjk djus esa 8 fnu vkSj T;knk yxrs gSa rks
dk;Z fdrus fnu esa iwjk gksxk\
(a) 30 (b) 25

(c) 38 (d) 40

CONCEPT OF CONTRACTOR

109. A contractor takes a contract to complete
a road in 60 days and employs 70 labours.
After 25 days, he found that one fourth
work is completed. How many more
labours he requires to complete the
remaining work in time?

,d Bsdsnkj 60 fnuksa esa ,d lM+d dks iwjk djus dk
Bsdk ysrk gS vkSj 70 etnwjksa dks bl dk;Z esa yxkrk
gSA 25 fnuksa ds ckn ,d&pkSFkkbZ dke iwjk gks tkrk
gSA 'ks"k dke dks fn, x, le; ij iwjk djus ds fy,
mls fdrus vkSj etnwjksa dh vko';drk iM+sxh\

[SSC MTS 2019]

(a) 90 (b) 82

(c) 80 (d) 85

110. A contractor undertook to complete a
project in 90 days and employed 60 men

on it. After 60 days, he found that 
3

4
 of

the work has already been completed.
How many men can he discharge so that
the project may be completed exactly on
time?

,d Bsdsnkj us 90 fnuksa esa ,d ifj;kstuk dks iwjk
djus dk dkaVsªDV fy;k vkSj mls iwjk djus gsrq 60
yksxksa dks fu;qDr fd;kA 60 fnuksa ckn] mlus ik;k
fd rhu&pkSFkkbZ dke iwjk gks pqdk gSA og fdrus iq#"kksa

dks dke ls gVk ldrk gS rkfd izkstsDV le; ij
iwjk gks lds\
(a) 40 (b) 20

(c) 30 (d) 15

111. A man undertakes to do a certain work
in 150 days. He employs 200 men. He
finds that only a quarter of the work is
done in 50 days. How many additional
men should he employ so that the whole
work is finished in time?

,d O;fDr fdlh dk;Z dks 150 fnuksa esa iwjk djus
dk mÙkjnkf;Ro ysrk gSA og 200 vkneh fu;qDr djrk
gSA mls irk pyrk gS fd 50 fnuksa esa ml dk;Z dk
dsoy ,d&pkSFkkbZ gh iwjk gks ik;k gSA mls fdrus
vfrfjDr vkneh yxkus pkfg, ftlls fd og iwjk
dk;Z le; ls [kRe gks tk, \
(a) 75 (b) 85

(c) 100 (d) 120

WHEN A & B TAKES X AND Y
DAYS MORE THAN (A + B)

112. A alone would take 27 hours more to
complete a work than A and B work
together. B takes 3 hours more to
complete a work alone than A and B work
together. In how many days A alone can
it.

A vkSj B dh rqyuk esa A dks ,d dke iwjk djus esa
27 ?kaVs vf/d yxsaxs rFkk A vkSj B dh rqyuk esa B
dks ,d dke iwjk djus esa 3 ?kaVs vf/d yxsaxsA rks A
vdsys ml dke dks iwjk djus esa fdrus fnu ysxk \
(a) 36 (b) 18

(c) 12 (d) 20

113. A can complete a work in 5 more days
than B while A does the same work in 9

more days than C. If A and B can
complete the whole work in same time in
which C alone does the work. In how

many days A alone could complete the
same work.

A fdlh dke dks djus esa B ls 5 fnu T;knk ysrk
gS vkSj C ls 9 fnu T;knk ysrk gSA A vkSj B ml
dke dks mrus gh le; esa [kRe dj ldrs gSa ftrus
le; esa C ml dke dks vdsyk [kRe djrk gSA A

vdsyk ml dke dks fdrus nsj esa djsxk\
(a) 24

(b) 15

(c) 18

(d) 25
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114. A and B working together can complete
a work in d days. Working alone, A takes
(8+d) days and B takes (18+d) days to
complete the same work. A works for 4
days . The remaining work is completed
by B alone in :

A vkSj B ,d lkFk dke djrs gq, d fnuksa esa ,d
dke iwjk dj ldrs gSaA vdsys dke djus esa A dks
(8 + d) fnu vkSj B dks (18 + d) fnu yxrk gSA A
4 fnuksa ds fy, dke djrk gS rks crk,¡ 'ks"k dk;Z
vdsys B }kjk fdrus fnuksa esa iwjk fd;k tkrk gS\

[SSC CGL 4 MARCH 2020 ]

(a) 24 (b) 18

(c) 16 (d) 20

115. A does a work in 6 days less than that of
B and 2 days more than that of C. If time
taken by A and B together to do the work
is equal to time taken by C to do the same
work. Then find in how many days B
alone can complete the same work?

A fdlh dk;Z dks djus esa B ls 6 fnu vkSj C ls 2
fnu T;knk ysrk gSA ;fn A rFkk B ,d lkFk dk;Z
djs rks muds }kjk dk;Z djus esa fy;k x;k le;] C
}kjk dk;Z dks djus esa fy, x, le ds cjkcj gksA
rc B vdsys mlh dk;Z dks djus esa fdrus fnu
yxk,xk\
(a) 10 (b) 14

(c) 12 (d) 6

116. Three friends Arvind, Manoj and
Viswanath work together to complete a
piece of work. The time it takes for them

to do the work together is 2 hours less
than what Arvind would have taken alone,
10 hours less than what Manoj would
have taken alone, and one- third the time
Vishwanath would have taken working
alone. How long did it take for them to
complete the work, working together.

rhu fe=k vjfoan] eukst rFkk fo'oukFk ,d dk;Z dks
lekIr djus gsrq ,d lkFk dk;Z djrs gSaA dk;Z dks
djus esa rhuksa ds }kjk fy;k x;k le;] vjfoan }kjk
dk;Z dks djus esa fy, x;s le; ls 2 ?kaVs de] eukst
}kjk dk;Z dks djus esa fy, x, le; ls 10 ?kaVs de
rFkk fo'oukFk }kjk fy, x, le; dk 1@3 gks rks
,d lkFk dk;Z djrs gq, rhuksa dk;Z dks fdrus le;
esa lekIr djsaxs\
(a) 1 hour (b) 2 hours

(c) 3 hours (d) 4 hours

117. B takes 12 more hours than A to
complete a task. If they work together,
they take 16 fewer hours than B would
take to complete the task. How long will
it take A and B together to complete a
task twice as difficult as the first one?

fdlh dk;Z dks lekIr djus ds fy, B, A ls 12
?kaVs vf/d ysrk gSA ;fn os nksuksa ,d lkFk dk;Z djsa
rks os B }kjk dk;Z lekIr djus esa fy, x, le; ls
16 ?kaVs de le; ysrk gSA A rFkk B dks ,d lkFk
igys dk;Z ds 2 xqus eqf'dy dk;Z dks djus esa fdruk
le; yxsxk\
(a) 14 (b) 16

(c) 16 (d) 12

Answer Key

1.(b) 2.(b) 3.(a) 4.(c) 5.(a) 6.(b) 7.(a) 8.(a) 9.(a) 10.(b)

11.(a) 12.(a) 13.(a) 14.(b) 15.(a) 16.(b) 17.(c) 18.(d) 19.(c) 20.(c)

21.(a) 22.(a) 23.(d) 24.(b) 25.(c) 26.(c) 27.(b) 28.(d) 29.(b) 30.(a)

31.(b) 32.(c) 33.(c) 34.(b) 35.(d) 36.(b) 37.(a) 38.(d) 39.(a) 40.(a)

41.(c) 42.(a) 43.(c) 44.(d) 45.(b) 46.(c) 47.(d) 48.(d) 49.(c) 50.(a)

51.(c) 52.(b) 53.(a) 54.(a) 55.(c) 56.(c) 57.(d) 58.(a) 59.(c) 60.(a)

61.(c) 62.(d) 63.(c) 64.(c) 65.(c) 66.(c) 67.(d) 68.(a) 69.(b) 70.(b)

71.(c) 72.(b) 73.(a) 74.(d) 75.(c) 76.(d) 77.(d) 78.(a) 79.(d) 80.(c)

81.(d) 82.(c) 83.(c) 84.(c) 85.(a) 86.(b) 87.(b) 88.(d) 89.(c) 90.(b)

91.(b) 92.(d) 93.(c) 94.(d) 95.(d) 96.(a) 97.(d) 98.(b) 99.(d) 100.(d)

101.(c) 102.(c) 103.(d) 104.(d) 105.(b) 106.(b) 107.(c) 108.(d) 109.(c) 110.(b)

111.(c) 112.(a) 113.(b) 114.(a) 115.(c) 116.(b) 117.(c)
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